



# 简政放权、雾霾、住房等民生话题多次提及 现代快报记者连续5年 现场感受总理的“心心念念”



快报记者跑两会

从2013年到2017年，现代快报记者连续5年在人民大会堂的金色大厅直击总理记者会，零距离感受总理“最强音”的同时也记住了总理的“心心念念”。

梳理5年来总理回答的问题，除了中美关系、经济发展、两岸关系等“重点题”外，简政放权、雾霾、住房等这些民生热门话题，总理不仅年年说，有时候还会多次提及。

现代快报特派记者 金凤  
鹿伟 安莹

现代快报记者  
在总理记者会  
现场

**5年必谈4个字**

## 简政放权

总理金句：削权不是剪指甲，是割腕，忍痛也得下刀

“我们必须进行自我革命，刀刃向内。”在回答人民日报记者有关简政放权的提问时，总理这样回应。这也是人民日报连续两年提问“简政放权”问题。

随后在回答新加坡联合早报记者的提问时，总理再次提到简政放权，他表示：“说到最难的，还是在深化改革方面。比如说简政放权、放管结合、优化服务的改革，这不仅会触动利益，而且要触动灵魂。我们要让权力不能任性，就得把那些不应该有的权力砍掉，有些涉及到部门利益，要压缩寻租的空间。”总理还说，在前几年的两会上，曾有人展示了一个项目审批“万里长征图”，据说现在变成百里了，“百里也不少啊，还要继续前进”。

现代快报记者梳理发现，5年的总理记者会，简政放权是必谈的四个字。每一次总理都说要用壮士断腕的精神坚韧不拔地加以推进。

2013年记者会，总理说，这是削权，是自我革命，会很痛，甚至有割腕的感觉，但这是发展的需要，是人民的愿望；2014年记者会，总理说，简政放权是激发市场活力、调动社会创造力的利器；2015年记者会，总理再次提到削权，并表示，削权不是剪指甲，是割腕，忍痛也得下刀；2016年，总理说：“简政放权必须一以贯之，哪里遇到问题、遇到阻力就要设法去解决。”

**5年4次回答**

## 雾霾治理

总理金句：我们说要向雾霾等污染宣战

记者会的最后一个问题是关于雾霾的。总理坦言，雾霾问题的确是百姓的痛点。蓝天和空气一样，对每个人都是平等的。“我和大家的心情一样，雾霾要治理，蓝天在未来不会也不应该成为奢侈品。”

现代快报记者注意到，这已经是总理在5年的总理记者会上第4次谈及雾霾。2013年的总理记者会上，针对记者关于雾霾治理的提问，总理表示，政府应当铁腕执法、铁面问责；2014年，总理在政府工作报告中对雾霾用了“宣战”一词。在记者会上回答提问时，他表示，要向雾霾等污染宣战。“我们说要向雾霾等污染宣战，可不是说向老天爷宣战，而是要向我们自身粗放的生产和生活方式来宣战。”

2015年总理记者会上，针对环境治理问题，总理再次回应：“政府在治理雾霾等环境污染方面，决心是坚定的，也下了很大的气力，环保法的执行不是棉花棒，是杀手锏。”

**5年4次回答**

## 住房问题

总理金句：有恒产者有恒心

“房屋产权70年到期后怎么办？”这是总理回答最简短的一个问题。他引用古话“有恒产者有恒心”作答，仅用150多字就打消民众心中长期存在的疑虑——可以续期，不需申请，没有前置条件，也不影响交易。

现代快报记者发现，5年来，除了2016年记者会上没有问到住房问题外，其他每一年总理都会回答和住房相关的问题。

2013年，在出任总理后的第一场记者会上，他说：“要把错装在政府身上的手换成市场的手”，强调城镇化也不能靠摊大饼，还是要大、中、小城市协调发展，东、中、西部地区因地制宜地推进。还要注意防止城市病，不能一边是高楼林立，一边是棚户连片。

2014年的记者会上，总理称，房地产问题是个大问题，它直接关系到居民住房问题。让人民群众住有所居，这应该是政府奋斗的目标。他说：“在这方面，我认为一寸胜过说一尺。”

2015年，总理回答的第一个问题就是关于房地产。他说，中国还是一个发展中国家，住房既是经济问题，更是民生问题。中国政府要做的就是为低收入住房困难群体提供住房保障。

**5年3次回答**

## 创业问题

总理金句：真是高手在民间啊，破茧就可以出蚕

近几年，总理在不少场合都提到“创业”。从2015年的记者会开始，总理连续三年都回答了创业问题。

2015年，总理在政府工作报告中提到“大众创业、万众创新”。当年的记者会上，有记者提问：有人说创业是老百姓自己的事，是市场的行为，那么我们的政府为什么还要操这么大的心、用这么大的力呢？总理回答说，大众创业、万众创新，实际上是一个改革。他现场透露，他去过许多咖啡屋、众创空间，看到那里的年轻人有许多奇思妙想，他们研发的产品可以说能够带动市场的需要。真是高手在民间啊，破茧就可以出蚕。

2016年再次说起创业，总理回答，如果把亿万群众的创造力、积极性调动起来，可以形成投鞭断流的气势，再加上背水一战的意志，就可以顶住经济下行的压力，而且促进经济的转型。一个国家的繁荣进步，还是在于亿万民众的参与，这也可以实现人的全面发展。

今年，记者会上第三次说起创业，当回答记者提出的“双创”热情会不会持久的话题时，总理说，中国人民勤劳智慧，有着追求美好生活的不竭动力，政府就是要创造环境，让人民群众创新创业的热情持久不衰，当然“双创”和许多新事物一样，发展过程当中一些方面、一些企业会遇到曲折，但是大方向是正确的。

**附加提问**

## 回应“3·15”

总理金句：给优质产品点赞，把不良奸商拉黑

在总理回答完16位记者的提问后，记者会时间到了。看到大家高高举起的手，记者会主持人傅莹又追加了两个问题，一个给中国记者，一个给外国记者。

记者会当天，恰逢“3·15”消费者权益保护日。在结束135分钟的答记者问后，总理起身，准备离开。这时，中国消费者报的记者大声追问：“今天是‘3·15’，总理能给消费者说几句话吗？”

总理站定后回答说：“我和大家都是消费者，都需要权益保护，用网络语言说：我们要给优质产品点赞，把不良奸商拉黑。大家共同努力，让我们的优质产品一天一天多起来，让我们的生活一年比一年好。到吃饭时间了，有机会再见。”随后，总理挥手向记者致意告别。